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Απαντιςεισ ςτισ ερωτιςεισ του Σχολικοφ Βιβλίου 

 

Σχολικό βιβλίο σελ. 13 

1. Με βάςθ το ςθμερινό κείμενο και με όςα γνωρίηετε από τθν 

περυςινι ςασ ιςτορία, ςυηθτιςτε γιατί θ ελλθνικι γλώςςα μιλιόταν ςε 

όλεσ ςχεδόν τισ χώρεσ τθσ Ανατολισ. Συμβαίνει κάτι ανάλογο ςιμερα; 

 

Στθν ιςτορία τθσ Δ' τάξθσ μάκαμε ότι οι Ζλλθνεσ είχαν δθμιουργιςει 

ελλθνικζσ αποικίεσ ςτα παράλια τθσ Μ. Αςίασ, άρα καταλαβαίνουμε ότι 

θ ελλθνικι γλϊςςα και θ κρθςκεία είχαν γίνει γνωςτζσ ςτουσ κατοίκουσ 

αυτϊν των περιοχϊν. 

Ζνασ δεφτεροσ λόγοσ που θ ελλθνικι γλϊςςα μιλιόταν ςχεδόν ςε όλεσ 

τισ χϊρεσ τθσ Ανατολισ ιταν το εμπόριο. Οι Ζλλθνεσ χάρθ ςτθ Μεςόγειο 

κάλαςςα που αποτελοφςε ςταυροδρόμι των λαϊν είχε αναπτφξει 

εμπορικζσ ςχζςεισ με τθν Ανατολι. 

Τζλοσ, χάρθ ςτισ εκςτρατείεσ του Μ. Αλεξάνδρου και ςτο όνειρό του να 

διαδοκεί παντοφ ο ελλθνικόσ πολιτιςμόσ, θ ελλθνικι γλϊςςα είχε 

ταξιδζψει ςτουσ λαοφσ τθσ Ανατολισ.  

Σιμερα θ ελλθνικι γλϊςςα δεν είναι τόςο διαδεδομζνθ. Κάτι ανάλογο 

όμωσ ςυμβαίνει με τθν αγγλικι γλϊςςα θ οποία μιλιζται από πάρα 

πολλοφσ ανκρϊπουσ ςε όλο τον κόςμο.  
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2. Ποια ςτοιχεία του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ φαίνεται ότι εκτιμά ο 

Πλίνιοσ; 

 

Ο Πλίνιοσ ο Νεότεροσ ςτθν επιςτολι του προσ τον Βαλζριο Μάξιμο 

δείχνει τον μεγάλο του καυμαςμό για τον ελλθνικό πολιτιςμό. Εκτιμάει 

ςτοιχεία οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιςμικά και για τον λόγο αυτό 

τον ςυμβουλεφει να μθν δείξει ςκλθρότθτα ςτουσ Ζλλθνεσ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, καυμάηει τθν οικονομικι ανάπτυξθ που βαςίςτθκε 

ςτθ γεωργία και τθν ελλθνικι λογοτεχνία. Ιδιαίτερα φαίνεται πωσ 

εκτιμά τθν ελευκερία των ελλθνικϊν πόλεων, τθν περθφάνια και τθν 

αξιοπρζπεια των κατοίκων, τθν φπαρξθ δικαιοςφνθσ και νόμων, τθ 

κρθςκεία, τουσ μφκουσ και το ζνδοξο παρελκόν των Ελλινων.  
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3. Ποιεσ ελλθνικζσ πόλεισ αναφζρει ιδιαίτερα ο Πλίνιοσ ςτθν πθγι 4; 

Γιατί; 

 

Ο Πλίνιοσ ςτθν επιςτολι του προσ τον Βαλζριο Μάξιμο αναφζρεται 

ιδιαίτερα ςε δφο ελλθνικζσ πόλεισ, ςτθν Ακινα και τθ Σπάρτθ. Οι δυο 

πόλεισ ξακουςτζσ ςτον τότε κόςμο για τθ νίκθ τουσ κατά των Περςϊν, 

διακρίκθκαν για ζνα ξεχωριςτό χαρακτθριςτικό θ κακεμία. Αφενόσ θ 

Ακινα για τα λαμπρά ζργα πολιτιςμοφ, όπωσ θ Ακρόπολθ και αφετζρου 

θ Σπάρτθ για τον πεικαρχθμζνο ςτρατό τθσ. Βζβαια και οι δυο πόλεισ 

ιταν γνωςτζσ για τθν κοινωνικι τουσ οργάνωςθ, για τθ κζςπιςθ και 

εφαρμογι νόμων, τθν οικονομικι τουσ ανάπτυξθ και τισ κρθςκευτικζσ 

γιορτζσ τουσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


